

全国人大代表、淄博市委副书记、市长于海田：

力争用5到10年打造全域公园城市

对话

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是淄博转型发展的关键一年，如何聚力推动老工业区凤凰涅槃、加速崛起，备受社会关注。围绕淄博高质量发展、“双招双引”等话题，全国人大代表、淄博市委副书记、市长于海田接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊伟宏
通讯员 魏汝俊

向西融入济南都市圈 向东对接青岛桥头堡

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：今年山东省政府工作报告提出，山东要打造具有全球影响力的山东半岛城市群，培育发展济南都市圈、青岛都市圈。淄博作为一座独具特色的组群式城市，如何在新一轮城市竞争中发挥优势、抢占先机，加速实现城市转型发展，在这方面淄博有什么样的打算？

于海田：近年来，淄博市立足城市转型升级、提质增效，确立了“四位一体、组群统筹、全域融合”城市发展战略，以及“打造公园城市、主城提质增容、全域融合统筹、交通快速通达”的城市工作思路，城市功能、品质、形象不断提升。下一步，我们将积极融入国家和省重大区域发展战略，坚定不移推进“四组全”向深处落、实处做，打造务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市。

聚力打造全域公园城市。我们将精心做好“山青”“水秀”“林绿”“景美”四篇文章，力争用5—10年时间，把淄博建设成为更加美好、更具吸引力的全域公园城市。

聚力优化城市空间布局。今年我们下决心实施了淄博规模最大的一次内部区划调整，调整优化了淄博经开区、文昌湖区、齐鲁化工区，新设立淄博先进制造业创新示范区，涉及调整的区域面积超过300平方公里，同时争取淄川、博山成为国家城乡融合发展试验区，为实现“主城提质增容”，强化主城区首位度以及城市总体竞争力奠定了坚实基础。

聚力增强城市承载功能。向西主动融入济南都市圈，向东积极对接青岛对外开放“桥头堡”，加快推进沾淄临高速、济淄潍高速、小清河复航（淄博段）、淄博内陆港、张博铁路电气化改造等重大工程，全面开展城市轨道交通和机场建设前期工作，把地处鲁中的区位优势充分发挥好、利用好。

瞄准发展关键领域 打好十二场“硬仗”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：在今年3月17日召开的全省重点工作攻坚年动员大会上，提出了九大改革攻坚行动，淄博市委、市政府也确定实施高质量发展“十二大攻坚行动”。请问，这十二项攻坚行动出台的背景和总体考虑是什么？推进路径又是怎样的？

于海田：今年原本就有不少硬仗要打，加上突如其来的新冠肺炎疫情，稳定经济增长、扭转发展拐点、实现新旧动能转换等，各方面压力很大，必须直面困难、迎难而上，主动出击、奋力攻坚。“十二大攻坚行动”打好了，我们就抓住了全年工作的主动权，就能尽快跨过阵痛期，顺势转入高质量发展轨道。

在总体原则上，归纳起来就是“高、会、快、实、韧”五个字。“高”，就是把淄博发展放到全国全省大局中来考量，在其中寻找标杆、找准定位、比试高低。“会”，就是要牢牢把握发展规律，提升以“有解”思维破解难题的本领，提升运用新知识创新工作的本领。“快”，就是坚持“快决策、快执行、快突破、快见效”，在“快”中抢抓发展主动权。“实”，就是坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，用实干实效确保既出、行必果，战必胜、攻必克。“韧”，就是要有耐心和恒心，一锤一钉钉子、一把一把拧螺丝，积小胜为大胜，走出老路、走向新路。

针对制约转型发展的结构性、体制性、全局性、关键性障碍，梳理出优化营商环境、实施区划调整等15项重大改革事项，细分为87个具体项目，集中突破47个重点问题，既是“十二大攻坚行动”的应有之义，更与“十二大攻坚行动”相互促进、协同发力，为老工业城市凤凰涅槃、加速崛起破局清障。

围绕主导产业特色集群 推行“六个一”招引新机制

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者：不可否认，“双招双引”和对外开放是赢得新一轮竞争优势的关键之举。从去年开始，淄博市在“双招双引”上持续加力，市委、

市政府主要领导还多次带队“南下”取经。就今年而言，目前的“双招双引”情况进展如何？如何克服疫情“后遗症”，让更多更好的企业项目和高端人才引进来、留下来、长起来，淄博是怎么部署和调整的？

于海田：淄博是个正处在转型升级攻坚期的老工业城市，对各种先进要素特别是优质项目和高端人才的需求非常强烈。1—4月份，累计到位省外资金同比增长128.4%，新引进过亿元产业项目75个，策划储备各类招商项目740个，其中35个推荐入选省重点项目库。

我们将坚持把“双招双引”作为推动高质量发展的关键举措，强化“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念。紧紧围绕主导产业和特色集群，集中招引头部企业和强链补链项目，以及有利于产业发展的要素类、生态类项目，切实提高招引的针对性、精准度。

强化市场思维平台思维。近年来，我市借助MEMS研究院这一平台，引进了香港新科、瑞声科技、绿能芯创等70多个高端产业项目，形成了集MEMS芯片设计研发、工艺加工、封装测试、产品应用等于一体的综合性产业基地。再比如，去年以来，我市与盈科资本、洪泰基金、金石投资合作设立多只产业基金，带动一大批高科技项目落户。今年，总规模80亿元的转型升级新材料母基金成功签约，未来一段时期，总规模325亿元的新材料大基金也将落户我市。

大力推行“六个一”招引新机制。即围绕一个科创产业、确定一个园区承载、引进一组产业基金、组建一支专业团队、制定一套个性化政策、创设一个产业展示中心。说到底，就是要优化产业招引生态，开展更专业、更精准、更高效的招商。比如临淄经开区按照这一招引机制，以一清舜泰智能装备制造为载体，先后引进了超威集团、中利集团、众联能创等企业入园发展，与国家邮政局、德国西门子等国内外知名建立了战略合作关系，逐步搭建起了资源共享、链条完善的智能装备制造生态系统。目前，我市不少区县都建立了当地骨干企业牵头的专业化招引机构，成功引进了一批上下游企业。

全国人大代表李燕：

政府应牵头建立中小学分级阅读体系

近期，由中国语言学研究中心发布的《中小学读写现状调研报告（2019）》显示，近七成中小学生每天阅读时间低于1小时，约两成中小学生阅读时间不足半小时。

“少儿阅读是全民阅读的基础，关系到我国未来公民的素质。”今年两会，全国人大代表、齐鲁制药总裁李燕特意准备了一份《关于由政府牵头建立中小学分级阅读体系的建议》。她说，分级阅读对提升国民阅读素养至关重要，应该从国家层面策划组织，加快出台权威、公立的中小学生分级阅读体系标准，并制定相应的阅读水平测试系统。

李燕认为，分级阅读的研究

是一项公益性、全社会的系统工程，人力物力投入巨大，需要政府引导、统筹相关领域部门、机构、专家进行协作。

她建议，推进阅读工作的课程化建设，并为义务教育阶段学生每年免费发放一定数量的阅读书籍，“建议国家教育管理部门将阅读工作纳入中小学必修课程，列入课表，实现课外阅读的课内化，尤其要引导学生掌握泛读、精读、商读、评读的方式方法，读前要学会浏览熟悉书本概要与框架结构，读中要学会领悟与回味书本的精彩细节，读后要学会概括提炼书中的精髓内容，感受其写作特色、写作技巧以及情感世界

与历史文化背景。”

在她看来，国家还应将读书纳入公共文化服务范围，强化政府财政投入，将图书支出列入教育财政支出，每年对中小学生，尤其是农村中小学生免费发放一定数量的阅读书籍。

“教师的阅读状况关系教学质量，教师应在‘育人’和‘育己’之间协调发展。”李燕还建议，促进教师阅读的专业化建设，每学期向教师推荐或发放必读、选读篇目以及优秀学科专业书籍，对于向学生重点推荐的阅读书目，教师要先行一步、潜心阅读、精心筛选。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
崔岩 黄翔 北京报道



围绕淄博如何实现高质量发展，淄博市委副书记、市长于海田接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访。 资料片

天热酒精 存在家里安全吗？

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

疫情期间，不少人囤了消毒用的酒

精，随着夏季来临，气温逐渐升高，会不会引发火灾？又该如何处理？家庭使用和储存酒精时，应该了解哪些事项？注意哪些问题呢？

1喷洒浓度大时 遇静电也危险

在室内密闭的环境中，酒精喷洒浓度达到30%，哪怕是衣服静电、用电蚊拍或者有人抽烟，也可能引起爆炸。因此在使用75%酒精消毒液进行消毒时，室内禁止喷洒式消毒方式，最好采取用棉片擦拭的方法进行消毒。

2夏天别用酒精清洗空调内部

用酒精清洗空调，挥发的蒸汽和空

气混合，容易形成易燃易爆气体。当用于清洁空调内部的时候，因为空调内部空气流通不畅，这些气体就会在空调内积攒，通电后，极易被启动的电流点燃。

3家用酒精存储 别超过500毫升

家中购买酒精时，可购买总量不超过500毫升（约1瓶矿泉水的量）的酒精，不要在家中大量囤积医用酒精。注意酒精容器应首选玻璃或者专用的塑料包装。不要和“84”等消毒液混放，避免靠近灶台、暖气等热源，也要避免夏季阳光直射，温度不要超过30℃。

4酒精意外燃烧 不妨这样扑灭

严禁使用水泼或干燥的毛巾、衣物进行扑打，可使用干粉灭火器、二氧化碳灭火器等进行灭火。如果小面积着火可用湿毛巾、湿衣物覆盖灭火。室外还可以使用沙土覆盖。

（来源：中国应急信息网）